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優化及整合“橫琴單牌車”與“澳車北上”政策

　　為貫徹落實《粵港澳大灣區發展綱要規劃》及《橫琴粵澳深度合作
區建設總體方案》要求，進一步促進人員車輛往來便利化，粵澳與琴澳
持續優化及推進各項出入境政策措施，包括去年8月全面取消澳門非營運
小客車入出深合區配額總量限制，以及今年1月1日起實施“澳車北上”，
為於大灣區居住、學習、經商的本澳居民，創設更多往來兩地的便利條
件。

　　根據當局資料顯示，自“橫琴單牌車”政策實施至今年2月26日，獲批
的車輛總數共14,343架，仍有效可通行的有9,637架【註1】；而今年第
一季度，經橫琴口岸出入境的澳門單牌車就超過34萬輛次【註2】。此外，
已登記並使用“澳車北上”的居民亦不斷增加，截至今年5月7日，已在交
通事務局相關服務系統成功註冊賬號人數為34,119人【註3】。可見，隨
着跨境往來需要不斷增加，本澳居民對粵澳和琴澳兩地自駕出行有一定
需求，加上大灣區與深合區各項政策的持續推進，相信申請車輛跨境通
行的人數將持續提升。

　　值得指出的是，現時“橫琴單牌車”與“澳車北上”兩項政策不可同時
申請，有居民反映，“只能在大灣區和深合區之中二選其一”，認為有違
政策原意。事實上，上述兩項政策實施以來，社會早有聲音期望兩者能
更好地作出銜接或整合，惟當局一直強調“‘橫琴單牌車’和‘澳車北上’分屬
兩個不同的申請系統，管理辦法不一樣，……一部車輛同時申請兩個項
目對內地相關部門在管理上存在一定困難【註4】”。在只能二擇其一的
情況下，部份已取得“橫琴單牌車”資格的車主，無奈選擇註銷手續，改
為申請“澳車北上”，相關情況既耗費申請的時間及金錢成本，同時亦有
違進一步推進落實《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》政策方向。

　　此外，由於現時“澳車北上”只能於港珠澳大橋口岸進出，加上今年
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該口岸出入境車輛以月均10％的速度增長，以今年五一假期前夕（4月28
日）為例，便錄得驗放量達9,080輛次的單日新高【註5】，除令大橋口
岸車輛通關時間延長，更對周邊區域居民及道路使用者造成連帶影響。
社會有意見期望當局與內地協商，放寬其他口岸予“澳車北上”通關，以
疏導出入境車流量，紓緩交通壓力。

　　必須強調，“澳車北上”及“橫琴單牌車”兩項政策的原意，均為便利
本澳人員車輛跨境往來，以進一步推進粵澳與琴澳的融合發展。故此，
當局有必要就現時實施過程中遇到的問題作出妥善處理，主動積極與粵
方加強溝通合作，創造條件持續優化相關政策，以貫徹落實國家大政方
針及社會發展所需。

　　為此，本人提出口頭質詢如下：

　　一、根據《廣東省關於澳門機動車經港珠澳大橋珠海公路口岸入出
內地的管理辦法》第十九條規定，在具備一定條件的情況下，可參照該
管理辦法，逐步放寬澳門機動車通行口岸範圍【註6】。短期優化措施方
面，當局有否就放寬澳門機動車通行口岸範圍與內地開展磋商，以減輕
港珠澳大橋口岸出入境車流量以至對周邊交通的壓力？

　　二、當局今年初在回覆本人書面質詢時表示：特區政府已與廣東方
面溝通，希望粵方研究整合“橫琴單牌車”和“澳車北上”兩個項目【註4】。
相關工作目前是否已有進展？有否初步方向或消息可向社會公佈？倘無
法將兩項目整合，有否其他替代方案，例如創造條件讓居民可同時申
請“橫琴單牌車”與“澳車北上”兩個項目？
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